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(11.) Száműzzük erre a napra erről a helyről az országos politikai élet napi krónikájának megbeszélé­sét és fordítsuk tekintetünket, figyel­münket, érdeklődésünket a kültelki kunyhók felé, a szegény emberek dolgára.Talán felesleges különösen hang­súlyoznunk, hogy nem célunk sem­miféle törvénytelenséget gyánioli- tani. Do viszont valljuk azt — a mit egy kitűnő jogásztól hallottunk — hogy a törvénynek, a józan észszel soha sem szabad ellentétbe jutni.Azokról akarunk most szólni, a kik Ko ozsvárt engedély nélkül épít­keztek. Nagyon sokan vannak ilye­nek. Nem palotát építettek, sem bér­házat, hanem valahol a külvárosban egy kis kunyhót, amely ben meghű­lj ; zódhatnak. S vájjon miért építettek engedély nélkül? Mert a város nem adott nekik engedélyt ; mert bizonyos városrészekre kimondották ; a bojkottot: ott többé épiteni nem szabad; ott többé ki nem javít­hatja senki a megrongált házfede­lét ; meg nem támaszthatja össze- dülésre kész falát, hanem át kell adnia azt a végleges pusztulásnak, mert sem újraépítésre, sem kijaví­tásra engedélyt nem kap. Már most mit tesz az a szegény ember? Engedélyt nem kap ; hát épit és reparál engedély nélkül. Mert ra­gaszkodik ahhoz a kis területhez, amely hajlékot adott és ad neki és családjának. S ragaszkodik azért, mert különben hajléktalanná lesz. Mert akkor nincs hova lehajtsa pi­henésre a fejét. Nincs ahol elhe­lyezze a családját: a feleségét és a gyerekeit, akik pedig neki a sze­génynek, a nyomorultnak épp oly kedvesek, vagy talán még kedve­sebbek mint azoknak, kik a kőpa­lotákban élnek, modern kényelem­mel berendezett lakásaikban.A hatóságnak — úgy mond­ják — nemcsak joga, de köteles­sége megakadályozni, az engedély­nélküli lakházépitést. Ezt aláírjuk, elismerjük mi is, törvény és pa­ragrafusok szerint. De nem akcep­táljuk az általános emberi érzés és a józan ész szerint. Mert mit csi­

náljon az a szegény ember, akinek az idő viszontagságai düledezővé tették a viskóját ? Hova menjen ? Hol keressen védelmet, nyugvó­helyet magának és családjának. A dolgozóházban talán ? Mert lak­bért fizetni nem tud, hát ki ad neki hajlékot ? Senki ! Igaz utón ahhoz nem juthat, mert keresetét felemészti a napi szükséglet. A hatóság ko­moly tekintettel, a fontoskodás és a rövidlátás pápaszemével az orrán, azt feleli erre : h o 1 itt a jog­rend? A létfenntartás nehéz ke­resztje, az életért való rettenetes harc közepette nincs ember, a ki sérelmeket ne ejtene, az u. n. jog­renden. Amelyet szívesen respektá­lunk mindannyian, mig meg van a lakásunk, a reggelink, ebédünk és vacsoránk : de azonnal félrelökünk, mihelyt ezek hiányoznak. Ha korog a gyomrunk és ha nincs hova le­hajtsuk a fejünket. Némelyek lop­nak, rabolnak, gyilkolnak : néme­lyek pedig engedély nélkül építkez­nek. Semmi kedvem sincs izgatni a meglevő törvények ellen. Mégis: azt mondom, jól teszik. Mert ha ebben a tekintetben térdre borul­nak a törvény előtt : akkor bizo­nyára a törvény súlyosabb rendel­kezéseivel jutnak ellentétbe. Akkor kénytelenek lesznek lopni, rabolni, vagy gyilkolni, hogy hajlékhoz jus­sanak.De ha még elismerjük is a ha­tóságnak azt a kötelességét, hogy megakadályozza — ha tudja — az engedélynélküli építkezést semmi esetre sem vagyok haj­landó — a józan ész törvényére hi­vatkozva — elismerni azt a jogát, hogy a már megtörtént építkezést lebonthassa és azt a szegény em­bert hajlékából kiűzhesse. A preven­tív intézkedéseket ám tegye meg a hatóság; de hogy utólag megsem­misíthesse azt, ami az ő hanyag­ságából, elnézéséből történhetett meg: ezt mi nem akceptáljuk, azt nemcsak nem helyeselhetjük, de az ellen a leghatározottabban tilta­kozni kötelességünknek tartjuk.Egy polgármesteri határozat van a kezünkben. Egy a sok száz közül, a melyet mostanában kibo­csátottak. Meghagyja ez a határo­zat egy csomó szegény embernek, hogy engedély nélkül felépített há­

zát — amely a határozat szerint is szabályos épület — május hó 1-é i g bontsa le, mert elleneset­ben a lebontás az ő költségére és veszélyére közigazgatási végrehaj­tás utján hivatalból fog eszközöl­tetni. Ez az Írás önkéntelenül is azt a kérdést hozza előtérbe: hol volt a hatóság akkor, mikor az építkezés megtörtént ? Hiszen má­ról holnapra nem lehet egy „sza­bályos épületet" emelni ? S hol szándékozik helyet adni a hatóság annak a sok nyomorult családnak, a - kiket igy földönfutókká tesz? Akiket kiver a hajlékukból! S a kik annak következtében esetleg azoknak a számát szaporítják, akik a köz- és jogrend hivatott őreinek elnézése folytán, éppen azok el­lenségei lesznek. Mindezt pedig azért, mert engedély nélkül épít­keztek.Valósággal megdöbbentőnek tartjuk, hogy azokat a nagyon sze­gény embereket igy kidobják az utcára. Minek van akkor a drága rendőrség, ha csak akkor veszi észre az ilyen engedélynélküli épít­kezést, amikor már áll a kis kunyhó és azt azok, akik felépí­tették el is foglalták. Ki ad kárté­rítést azoknak a szegény emberek­nek a fáradságukért, az időért, amit a létfentartás természetes ösz­tönétől vezetve, elpocsékoltak ? Meg­fizeti nekik azt a rendőrség ? Ugy-e bár nem ! A rendőrség kitünően gorombáskodik a polgársággal ; fél­tékenyen ellenőrzi a rikkancsokat; ha kezébe adnak egy tolvajt: azt elfogja ; ha teljesen felépítettek egy házat : akkor kisüti, hogy arra nem volt engedély. Bámulatos tevékeny­séget, csodásán széles látókört és a hivatásteljesités oly magas piedesz tálját állítja elénk mindez, hogy mi szeretnénk térdreborulni a mi ki- tőnő rendőrségünk előtt.Valójában pedig azt gondol­juk : hogy inkább ne lenne sehogy, csak úgy ne lenne, ahogy van. Az emberiesség, a méltányosság, a jó­zan ész törvényei azt követelik, hogy azok, akik a hatóság elné­zése, vagy hanyagsága következté­ben, jogokat szereztek maguknak pusztán azért, mert bizonyos forma­litásokat mellőztek, de ha senkinek a jogait nem sértették, hagyassa­

nak meg ezen szerzett jogaikban. Mert mi magunk sem szeretnök, sőt elítélendőnek tartanók, ha arra kényszerítenek azt a sok szegény családot, hogy kis viskójukat úgy próbálják megvédeni, ahogy p. o. — hogy messze ne menjünk — legutóbb a sertésközvágóhid dolgá­ban a jogaikban sértett polgárok eljártak ... Hogy felvonuljon a kül­város népe, karján esetleg a gyere­kekkel a tanácsházba és úgy kö­vetelje a sérelmes határozat meg­változtatását. Ezt mi semmiképen sem óhajtanok, s nem is szeretnök — ha megismétlődne.
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 19.

Villamosságtól feszült a levegő. Az 
ellenzék tüzesen készül, hogy Feilitzsch el­
nöknek tegnap' önkénykedését erélyesen 
megtorolja. Izgatott és éles jelenetekre van 
kilátás. A kormánypárt nagyban készül a 
védekezésre. Már tíz órakor nagy csopor­
tokban tárgyalják a dolgot a folyosón. Gróf 
Tisza István miniszterelnök Perczel Dezső­
vel és a két aielnökkel beszéli meg a de­
fensiva kérdéseit

A harcoló ellenzék, amelyhez most 
már Gabányi Miklós is csatlakozott, fel­
háborodva foglalkozik a tegnapi esettel. 
Napirend előtt először maga Kaas Ivor 
szólal fel, hogy szóvá tegye a sérelmet, 
amelynek korrigálását esetleg zárt ülésen 
követelik. A zárt ülést kérő iv kész, a húsz 
aláírás ott fityeg rajta.

A kormánypárti sorok egészen meg­
teltek. A Ház karzatait szintén zsúfolásig 
megtöltötte a publikum.

Az elnök féltizenegy órakor nyitotta 
m g az ülést. A jegyzőkönyvhöz báró Kaas 
Ivor szólt elsőben. Az a sérelem esett rajta, 
ho;y tegnap határozati javaslatot nyújtott 
be, amin sem a Ház napirendjében, ahová 
azok felvétetnek, sem a jegyzőkönyvben 
nyom : sincsen. Hivatkozik a honvédelmi 
mioiszt rre, aki feszült figyelemmel hallgatta 
a határozati javaslatát. A napló 8-ik olda­
lán expresszis vertis ott van. „Én itt egy 
határozati javaslatot terjesztek be....“ Hi­
vatkozik a házszabályokra, amelyekre nem 
Fei'itzschnek hanem neki adnak igazat. 
Ilyen okvetetlenkedésekre.

Szerb György : Micsoda beszéd ez I 
Az elnökről ilyen hangon nem lehet 
szólni 1

Gabányi Miklós : Szólfam már más­
kép is ! Meg akarja szólgálni a fizetését.

Ka as Ivor: Kéri, vegyék ma a jegy­
zőkönyvbe határozati javaslatát.

Jakabffy Imre: Ö elnökölt Kaas be­
széde első része alatt, élénken figyelt, de 
nem látta, hogy határozati javaslatot olva­
sott volna fel. Az országgyűlés naplójában 
a hivatkozott két mondat ellenmondásban 
van egymással, Kaas annyiszor néz a jegy­
zeteibe, hogy nem tudni, mi az, amit a ke­
zében tart.

Kaas Ivor személyes kérdésben s új­
ból ismétli a tényállást.

Gróf Tisza István : Itt csak az a 
kérdés domináló, hogy a házszabályok meg- 
óvassanak. Vegyük azt higgadtan és objek­
tíve fontolóra. A tényállás az, hogy Kaas 
beszéde befejeztével határozati javaslatát el­
felejtette beadni. Az is igaz ugyan, hogy 
beszédében jelezte azt a határozati javas­
latot, de nem olyan módon, hogy az elnök 
tudta volna, miről van szó. Az elnöknek a 
vita megrövidítése céljából nem lehet oka 
a javaslat elfogadását megtagadni, hisz azt 
a részletes vita minden szakaszánál be 
lehet nyújtani. Kéri, térjenek a napi­
rendre.

Feilitzsch Arthur báró: Mentegeti 
tegnapi eljárását, azt mondja, hogy neki 
kötelessége volt a Ház erkölcsi érdekében 
a házszabályok pontos betartására szorít­
kozni. Ö, úgymond, varia jó ideig, mig a 
határozati javaslatot Kaas benyújthatta, de 
eredménytelenül.

Zboray Miklós: Szép kis igazság.
Feilitzsch Arthur báró : Jegyezze 

meg képviselő ur, hogy én nekem, a mikor 
az elnöki székben ülök, csak az lebeg sze­
mem előtt, hogy a Ház tanácskozása rend­
jét eréliyel fenntartsam. (Zaj balról. De 
igazsággal 1) Legjobb lesz, ha Kaas beös- 
meri tévedését és feledékenységét.

Szederkényi Nándor: Kaasnak ad 
igazat, a házszabályokat be kell tartani.

Szőcs Pál: Ne beszéljenek házsza- 
bá'yokról.

Buzáth Ferenc : Miért nem ?
Szőcs Pál: Mert maguk nem tisz­

telik. (Zaj.)
Zboray Miklós: Micsoda beszéd ez ?
Elnök : Csendet kérek. (Csenget.)
Molnár Jenő: Maga akar rendreuta- 

sitani minket ? (Zaj.)
Szederkényi Nándor: Feilitzsch be­

szédét olyannak tartja, mint a fiskálisokét. 
Indítványt tesz, hogy a jegyzőkönyv javit- 
tassék ki.

Elnök : írásban kérem ezt benyuitani. 
Rakovszky István : Nagyon helyes. 
Tisza István gróf: Nem tartja indo­

koltnak a javasolt indítványt, kéri annak 
elvetését. Ami a fiskálisokat illeti, kétfélét 
ismer: Vannak olyanok, kik a jogos igazság 
érdeke mellett harcolnak ez a fél üdvös s 
vannak olyanok, a kik hívatlanok. Ez utón 
pedig ö senkit sem követ. (Helyeslés 
jobbról.)

Holló Lajos: Csatlakozik Szederkényi 
indítványához. Azt mondja azonban, hogy 
ezek az incidensek gyakran megtörténnek. 
Azt gondolja, hogy annak mindig "az elnök 
az oka. Erre nézve magyarázatokkal is 
szolgálhat. Az elnök nem mindig pártatlan, 

TĂBCA.
az utolsó légyott.

(Murger Henry.*)

Hogy tegnap a nyár hírnökét : a fecskét 
Megjönni láttam újra dél felől,.
Érzém, hogy szivem ép olyan heves még, 
Mint egykor ; lángja újra égre tör.
Fájt rá gondolnom a kecses leányra, 
Ki rég jót rosszat oszta meg velem, 
S ím a fakó szekrényben vetve-hányva, 
A rég letűnt múlt újra megjelen.

Nem, nem, ez ifjú szív nem aggúlt még meg, 
S emléke nem tűnt onnan percre sem, 
Kopogtatnál ma, — beeresztenélek, 
S tiéd lennék, én hűtlen kedvesem ; 
Neved szivem még mindig lángra gyújtja 
Musette I te csélcsap múzsa, lepkelét, 
Jöjj még csak egyszer s oszd meg vélem újra 
A víg szegénység száraz kenyerét !

Hogy lángjától te szélesb kedvre kelve 
Csattogd a légbe majd a játszi dalt.

Nap napra telt, a karnevál lezajlók, 
A mult Musettenek is eszébe jött, 
S hol egykor boldog volt, a régi hajlék 
Egy fényes reggel újra látta őt.
De ah 1 üres szivem most el nem tölté
A forró vér, nem győze a fagyon, 
S már Musette maga se a régi többé, 
Panaszlá, hogy megváltoztam nagyon !

Isten veled hát, drága, béke véled, 
E szerelemmel elhaltál te is, 
Eltűntek azzal már az ifjú évek, 
Hollak, kiket a kor már sírba visz ;
S csak olykor még, a hült hamvakhoz érve, 
Megvillan ott az elhunyó zsarát, 
Uj szint nyer még az édes mult emléke, 
S felénk fuvallja tűnő illatát.

E pár bútort, — különben oly sötétek, — 
A gondolatra, hogy megtérsz ide. 
Hol annyi boldog perceink telének, 
Uj fénybe vonja az öröm szine ;
Oh jöjj tehát, oly változatlan itt áll 
Szobádban minden úgy, mint elhagyád, 
A nagy pohár, melyből üdvünkre ittál, 
Lásd, ép úgy meg van, mint a kis nyugágy.

Oltözz'él kis fehér ruhádba ismét, 
Mely rajtad olyan telten megfeszült, 
Vasárnaponként, úgy mint lég, ma is még 
A zöld erdőbe sétálunk együtt ;
S mint rég, hol bármelyünknek tartja kedve, 
Ott élvezünk egy-egy pohár italt,

* A „Scènes de la vie bohémé" hires Írója, 
kit nálunk főleg „A nyolcadik pont" című szelle­
mes vígjátékiból ismernek, egész életén át szegény­
séggel küzdött s mint Gilbert és Moreau, e két 
jó költő, kórházban végezte be földi pályáját.

Farsangi mesék.
Irta: Elza.

II.
Kora délutáni szűkületkor, csikorgó 

hideg idején, Pajkos barátunk nagyot ásított. 
Szó a mi szó, szinte röstellem is bevallani, 
de hát unatkozott szörnyű módon az ipse 
ebben a bolondos árnyékvilágban.... sehol 
se tudott már kedvére való mulatságot ta­
lálni. Az emberek olyan egyformák minden- 
hM........ csak az ízlésük külömböző. A mit 
szívesen tenne az egyik, a lelke üdvösségé­
ért se tenné a másik. Ami tetszik A.-nak, 
hahotázva gúnyolódik azon B. Szóval, ha 
messziről mulatságnak is látszik is valami, 
közelről merő intrika, merő titkos háború­
ság, merő boszantás és boszankodás az 
egész. Pajkos barátunk, aki ép oly kevéssé 
volt részes intrikákban, mint titkos hábo­
rúságokban, csak a bosszúságból vette ki 
részét. Végre is nagyon megunta az embe­
reket minden csalafintaságukkal együtt és 
mikor délutáni álmából nagyot ásítva föl­
ébredi, elhatározta, hr gy ma nem törődik

az emberekkel, valami érdekesebb szórako­
zást keres. Aztán a változatosság kedvéért 
olyan szobába osont, amely nem volt fénye­
sen kivilágítva, amelynek sötét, szomorú 
ablaktáblái komoran meredeztek az utcán 
szállingózó hóra.

A szoba azonban nem volt egészen 
sötét. Pattogó, sistergő, sárgavörös lángok 
gyúltak ki és ott mulatoztak a kályhában. 
Előbb tűzről pattant parázs nénikék ser- 
cegve vettek tüzes szik-rá.kkal élettelen fa­
darabokat körül, míg engedtek végre az 
izzó parázs sziporkázó biztatásának s fék­
telen lánggal csapott ki belőlük a fiatalság 
heve.

Pajkos valami kimondhatatlan kelle­
mes érzéssel helyezkedett el a kályhaajtó 
kilincsén s kíváncsian leste a meleg lángo­
kat, amelyek emésztő szenvedéllyel töltöt­
ték be a kályha belsejét. A szoba falára 
világos csíkok rajzolódtak le, mintha illusz­
trálni akarták volna a lángok meséit. A 
csikók szünet nélkül ugráltak fel-le a sö­
tétségben színtelen falakon, mig édes any­
juk: perzselőn heves lángok, vidám lobogás- 
sal mesélték el egymásnak élményeiket. 
Pajkos érdekkel hallgatta.

Látjátok fiaim — kezdte meséjét az 
egyik — ez a mi, más világunk. Ugy-e 
nem egészen ilyennek képzeltétek ? Jól tu­
dom, hisz magam is voltam egyszer fiatal. 
Oh milyen jó időket láttam régen, amikor 
még nyár volt és meleg. Óriás bükk tere­
bélyes koronájának egyik büszke ága vol­
tam. Igaz, hogy sokszor tépázott, rázott a 
kegyetlen szél, eső csapkodott, meg villám 
sújtott le körülöttem. Fenyegetett ezerszer 
nagy vihar. Mégis mily könnyen elfeled­
tem minden szenvedést, ha engesztelőn sü­
tött teám az aranyos napsugár és üde zöld 
leveleimen boldogan pihent meg a dalos 
madár. Tudtam, hogy az erdei szabad élet 
nem tarthat örökké. Sejtettem, hogy lesz 
még más világom s azt reméltem, hogy az 
végtelen lesz....és most remegve látom, 
hogy ennek is csak vége szakad.

A lángok hitetlenül zúdullak fel, egy­
szerre mind. „Nem lehet az öreg pajtás! — 
sisteregték lelkesült rajongással. — Sokkal 
éltetőbb, sokkal melegebb ez a mi lángoló 
tűzünk, semhogy ne ez volna az üdvösség 
örök tüze. Meglátod, hogy élni fogunk s 
lángunk lobogni, melegíteni fog mindörökké!"

És elbizakodva, hetykén ugráltak fel 
s alá. Nem is vették észre, hogy bölcs 
öregükből azóta kialvó parázs lett s las­
sanként hamuvá válva esett a vasrostéiyon 
át a többi hamu közé.

Pajkos bosszúsan dörmögte: „Ép olyan 
el bizakodónak, hetykék vagytok, mint az 
emberek... bizony a ti mulatságtok se va­
lami nagyon mulatságos." — Hanem aztán 
megváltozott a téma.... hiszen csak 
nem tölthetnek filozofálással egy egész dél­
utánt. Uj fa, uj láng jött a tűzre s uj kér­
dés került szőnyegre, Mire Pajkos ismét 
odafigyelt, élénk beszélgetésbe merültek a 
lángok. C=ak úgy ontották magukból a lel­
kes meleget mindannyian. Ugyancsak tü­
zeltek. — Hát persze, hogy tüzeltek, mikor 
olyan érdekes eszmét pendített meg az 
egyik „láng-ész:“ „Rendezzünk műkedvelői 
előadást !“ mondotta. „Helyes, helyes, ugrál­
lak, örültek a többiek". „Adjunk elő egy 
jelenetet erdei életünkből" — proponálta 
az egyik.

„Jól van ! én leszek a dalos madár 1“ 
sisteregte egy életvidám láng. „Ah nem, 
nemi én szebben énekelnék!" ellenkezett 
egy másik. „Én leszek a tomboló szél!" 
„Nem, oh nem, azt hagyd nekem !"

„Az édes napsugár szeretnék lenni!"
„Te ? 1 Ugyan ! miért épen te ? mért 

nem én, vagy más?"
Hevesen rúgtak, lomholtak, sisteregtek, 

lármáztak, egyszerre mindannyian. Féke­
vesztett haragjukban dühösen nyaldosták 
egymást.... lökdösve, taszigálva pöröltek 
igazukért. — A falon valóságos torzképekké 
váltak a világos csikók, a mint idegesen, |

fenyegetőzve, harcra készen támadtak egy­
másnak.

Ki veszi rossz néven Pajkostól, ha 
majd megpukkadt szegényke neveltében. — 
Azért.... hm!.... azért úgy tudom, hogy 
úgy a szive mélyén kissé mégis bosszanko­
dott. „Istenem, hogy lehettek olyan balgák?! 
Szakasztott úgy viselkedtek, mint az embe­
rek!" — S mikor azt is látta, hogy a hely­
zet egyre lármásabb, egyre bonyolultabb, 
lehetetlen a kiegyezés, igazán megsajnálta a 
balga lángokat. Azok pedig el töltötték rövid 
életüket oktalan civakodással. Dúlt-fúlt min- 
denik magában, mig mind lassabban és las­
sabban lobogott fel bennük az élet lángja. 
Szép, csendes egymásutánban kialudtak egy- 
töl-egyig. Alig is pislogat a sok hamu alól 
egy-egy eltemetett szikra elő. Vége a 
délutánnak.

Pajkos egy csalódással s egy tapasz­
talással ismét gazdagabb. Sajnálja az 
elhamvadt tüzet, de bámulattal telve néz a 
kályhára. Nézi, hogy a leégő tüzek hűtlen 
hazája, milyen egykedvűen fogad magába uj 
jövevényeket. Felmelegszik és kihűl. Las­
sabban az egyik, gyorsabban a másik, de 
mindenik kihűl. Hiszen a tűz olyan egy­
forma. A régit feltétlenül követi uj; azért 
nyeli el a kályha egykedvű közönynyel 
száz meg száz fényesen lobogó, meleg tűz 
életét.

Pajkos úgy sajnálta azokat az ostoba, 
elbizakodott lángokat, melyek olyan köny- 
nyelmüen pazarolták el életüket. — Kis 
koboldunkat alaposan lehütötte a tüzek me­
séje. „Éu uram Istenem — gondolja — hát 
mi melegítsen fel itt a földön, ha a lángok 
is valami olyan különös hidegséget hagynak 
emlékül maguk után?" Aztán vágyódva 
gondol vissza szép hazájára, a hol nem ég 
sohase tűz és mégis oly meleg van.... 
Persze, persze.... ott nem laknak emberekl
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sokszor aláveti magát párlszenvedélyeinek. 
(ügy van! balról. Ellentmondások jobbról.) 

Feilitzsch Arthur báró: Személyes 
kérdésben szólal fel. Az elnöki székben 
pártszenvedély sohasem ragadta el. Olykor 
ha némi keserűség is fogta el, mindig tudott 
magán uralkodni. (Helyeslés jobbról.)

Ugrón Gábor : Igazat ad Kaasnak. 
Szerinte nincs a házszabályokban, mintha a 
képviselőnek kötelessége lenne a javaslatot 
az elnök kezeibe letenni, elég ha leteszi a 
Ház asztalára. Ezt a mostani uzust tehát 
senki sem köteles elfogadni. Kéri a Házat, 
hogy a képviselők jogait védjék meg. (He­
lyeslés balról.)

Rakovszky István: A házszabályok 
215. §-a alapján szól a 213. és 216. §-ok 
magyarázataihoz, melynek pontjaiból kitű­
nik, hogy a képviselők nem kötelesek az 
elnök kezeihez juttatni a javaslatot. Csatla­
kozik Szederkényi javasltához.

Buzáth Ferenc: Hasonlóan szólal fel.
Elnök: A napirend előtti felszólalá­

sok kimerültek, bejelenti, hogy Szederkényi 
módosító indítványt adott be, elrendeli an­
nak felolvasását.

Szöcs Pál: Felolvassa a javaslatot. 
Felteszi a kérdést, elfogadják-e ezzel szem­
ben a jegyzőkönyv eredeti szövegét. (Több­
ség elfogadja.)

Molnár Jenő: Zárt ülést kérünk.
Elnök: Előterjeszti az irományokat, 

majd bejelenti, hogy napirend előtt busz 
képviselő zárt ülést kért. (Felkiáltások jobb­
ról: Szép dolog.)

Gajári Géza: Épületes história.
Molnár Jenő: A milyen a mosdó, 

olyan a törülköző.
Elnök: Elrendeli a zárt ülést, előbb 

öt perc szünetet ad.
Szünet után'.

A zárt ülés.
Elnök: Az ülést megnyitja.
A kormány részéről senki sincs jelen.
Szederkényi Nándor: Megindokolja 

a zárt ülés kérését. A kormány kényelmet­
lennek találja a vádak meghallgatását, de 
az minket nem zavar, épp úgy mint az 
nem, hogy a többség is jónak látta a fo­
lyósón maradni, nehogy az általunk elmon­
dottakra válaszolni kelljen.

A mult ülés végén az elnöki széket 
báró Feilitzsch Arthur foglalta el, aki vala­
hányszor elnökölt még eddig, mindig tör­
tént valami. Ö hű is maradt magához s 
elnöklete alatt most is történt valami tény­
leg, mikor itt-ott zaj volt, az elnöklő Fei­
litzsch azt mondotta, hogy a szónok br. 
Kaas Ivor beszélhessen. Ez a parlement le­
kicsinyítése. Egyáltalán Feilitzsch úgy elnö­
köl, s oly modorban beszélt, melyet eléggé 
jellemezni nem lehet.

Br. Kaas Ivor: Olyan mint egy bo­
tos ispán.

Szederkényi Nándor: Még Simonyi 
képviselőtársunkat is rendreutasitolta, aki 
pedig a Ház egyik legcsöndesebb tagja. A 
második ténye az volt Feilitzschnak, amely 
hr. Kaas beszédje kapcsán történt. Az ő 
érdekes beszédjében kitért arra, hogy Bécs- 
ben miképen vélekednek mi rólunk és mit 
müveitek velünk a katonai dolgokban. Ek­
kor őt rendreutasitotta az elnök, hogy ez 
nem tartozik az ujoncmegajánláshoz. Már 
pedig bárki elolvassa a beszédét, láthatja, 
hogy báró Kaas Ivor a tárgzhoz 
szóllott, mert hiszen hasonlatokat hasz­
nálni, remiíiiscenciákat feleleveníteni mindig 
szabad. A beszéd végén adta elő báró 
Kaas Ivor határozati javaslatát, mely nálla 
készen meg volt s beszédje befőzésekor az 
üdvözlők miatt rögtön fel nem küldhette az 
elnökhöz, miután teiemőr sem volt itt. 
Erre jelentette ki báró Feilitzsch, hogy 
hozzá, — tehát nem a Házhoz — határo­
zati javaslat be nem adatott, tehát most 
már el nem fogadja. Ez a kifejezés sem 
helyes tőid, mert a határozati javaslatok 
nem az elnökhöz, hanem a Házhoz adan­
dók be. Az elnök tehát illetéktelenül u'asi- 
totta vissza azt. Miután a nyílt ülésen nem 
volt módunkban a dolog fontosságához ké­
pest eléggé megvitatni, ezért tartottuk szük­
ségesnek a zárt ülést.

Holló Lajos: Az alelnök ur tényke­
dése szinültig töltötte be a keserűség poha­
rát, mert hiszen ő bármennyire hiszi is, 
hogy nem pártszempontból cselekszik, de 
mégis azt teszi. Egész viselkedése lenéző, a 
mit nem tűrhetünk és ha másként nem, 
utólag fogjuk megtorolni.

Kovács Pál: ügy jár, mint Eremits!
Elnök: Ez olyan fenyegető közbeszólás, 

hogy ezért a képviselő urat rendreutasitom.
Holló Lajos: Az alelnök részrehajlá­

sát az is igazolja, a mi tegnap történt. 
Apponyi sem osztja a házszabályoknak 
ilyen magyarázatát. A házszabályok 216. 
§ a a beadás lényéről és annak végrehaj­
tása módjáról nem beszél. Utasítást nem 
tartalmaz, tehát megszoritólag értelmezni 
nem szabad, e miatt kértük a zárt ülést.

Perczel D zső: Nem szeretné, ha az 
előfordult eset későbbi alkalommal liatáro 
zati javaslat becsempészésére szolgálna Út­
mutatóul.

Fernbach Péter : Kaas Ivor egész 
beszéde alatt jelen volt és tanúsítja, hogy 
a határozati javaslatot Kaas a kezében tar­
totta és úgy tette le az asztalra.

Simónyi Semadatn Sándor: Az al­
elnök eljárását kákán való csomó keresés­
nek tartja. Ha ezt az incidenst ártatlan 
jóindulattal kezeliék volna, akkor a mai 
dolgok nem fordultak volna elő.

Apponyi Albert gróf : A jelen eset­
ben a kérdés politikai fontossággal nem bir 
és csak abból a szempontból Ítélendő meg, 
hogy megfelel-e a házszabályoknak. Sze­
rinte az elnökség eljárása helytelen volt, 
de az alelnök jóhiszeműségét nem vonja 
kétségbe.

Rakóvszky István : Kijelenti, hogy 
ha Feilitzsch báró, mint elnök, folytatja me­
rényleteit, az ellenzék folytonos zárt ülé­
sekkel fogja lehetetlenné tenni el töklését. 
Úgy vagyunk itt, mintha z<ebm tszök között 

lennénk, folyton vigyáznunk kell, hogy egy 
jogot ki ne vágjanak a zsebünkből. Ha 
Kaas Ivor azt mondja, hogy felolvasta a 
határozati javaslatot, akkor az meg is tör­
tént: Ha ilyen nevetséges alak ül az elnöki 
székben, a többség, mely odaültette, távo­
lítsa is el.

Ugrón Gábor: Feilitzsch elnök durva 
módon parancsokat osztogat és mint ka­
tona akar itt rendelkezni, azt mutatván ki, 
hogy micsoda nagy ur lett belőle. Ostora 
akar lenni az ellenzéknek. (Nagy derültség.)

Ezután nyílt ülés következett.
Udvary Ferenc: A javaslat ellen 

beszélt.
Ezután az ülés véget ért.

â választási reform-
irta: Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Ha viszonyaink egészségesebbek lenné­
nek; mint jelenleg, akkor a választási re­
form ügyében összehívott ankét országszer­
te nagy érdeklődést kelthetne. Kelthetne 
méltán, mert tény és való, hogy csak az az 
állam bir és bírhat valódi alkotmánynyal, 
szabadsággal és függetlenséggel, mely úgy 
választja meg törvényhozóit, hogy a pénz 
és katonaügyek kérdésében az intézkedési 
jog a nép választoltainak kezében, tehát, 
közvetlen a nép kezében marad.

Mostani viszonyaink között azonban 
ezt a választási reform ügyét is egyszerű 
komédiának tartjuk. Olyan komédiának, 
mely feladatát becsülettel megoldani nem 
fogja. Nem fogja tudni. Nem fogja tud­
hatni.

Pedig választási törvényeinknek sok 
hiánya van.

Én a magam részéről több ízben 
kijelentettem, hogy az általános szavazati 
jognak és a községenként! titkos szavazás­
nak vagyok hive. Annyira hive vagyok az 
általános szavazati j ignak, hogy hajlandó 
vagyok a keresetképes, nagy jövedelemmel 
biró nőknek is megadni a válasz'ási jogot. 
Ma inkább, mint valaha. Mert ma, amikor 
apai és gyámi tutella alatt lévő kiskorúakat 
választat be a hatalom erőszaka a törvény­
hozásba, méltán felvethető az a kérdés, 
nem-e több joggal követelhet szavazati jo­
got magának egy keresettel, vagy független 
jövedelemmel biró nő, mivel s mily jog­
gal érzi magát választhatónak egy gondnok­
ság alatt sínylődő hülye vagy kiskoruegyén ?

De ne folytassuk ezt. A női választási 
jog kérdése ma még a jövő zenéje. Megle­
het azonban, nagyon hamar rákerül a sor 
erre a muzsikára. Most nézzük azt, a mi 
nap'renoen van.

A Tisza által összehívott ankétnek két 
feladata lehet: a választók jogát és egyen- 
lősé.lét terjeszteni és a választókerületek 
aránytalanságát rendezni.

Minden ellenzéki politikusnak arra 
kellene törekednie, hogy a választók száma 
minél inkább szaporodjék. Ha kevés a vá­
lasztó, erős a kormány. A választók szá­
mának szaporodásával a kormány hatalma 
csökken.

E kérdésben nézetem az, hogy aki be­
töltötte huszadik évét, adót fizet, beszéli az 
állam hivatalos nyelvét, annak joga az al­
kotmány által biztosított kedvezményeket 
is élvezni. Ha jó busz esztendős korában 
katonának, legyen jó vála-ztónak is.

Tudom, hogy ezt a radikális megol­
dást nem fogadják el az ankétezők, talán 
egyet kivéve. Fáznak tőle. Akkor hát egyen- 
lősitsék a cenzust. Mondják ki, hogy vá­
lasztó mindenki, aki 4, 8 vagy 10 korona 
állami adót fizet.

Ezzel is óriásit haladnánk. M gszün- 
nék az az abszurdumig menő egyenlőtlen 
ség a választási cenzusban, ami ma fennáll, 
hogy mig például Cmngrádmegyéb’n 23—24 
forintos cenzus alapján lehet valaki vá­
lasztó; az erhélyi oláhság 34 krajcáros adó­
cenzus, a zborai tót 11 krajcáros adócen­
zus alapján szavazó.

Ezt sem fogja az ankét elfogadni, 
mert ebben az esetben beszüntetné üzemét 
az erdélyi mamelükgyár.

Pedig ezen a bajon, ezen az abuzu- 
son mielőbb, még pedig sürgősen kell se­
gíteni, különben a székelyföldön a’ig akad 
már választó, mert a régi jog alapján fel­
vettek lassanként kihalnak.

No hátra van még ez a fonos kérdés, 
miként lehetne magukat a kerületeket 
rendezni ?

A kerületek területi és számarány 
közt fennálló ellentétek szinte égbekiáltók. 
Lyen például Bérsek az 151, Erzsébetváros 
231, Oláhfalu 268, Szamosujvár 360, Szék 
208, Vízakna az ö 337 választójával s ezek­
kel szemben legyen elegendő, ha Budapest 
VI. kerületének 10.485; VII. kerületének 
11.552; és VIII. kerületének 8169 válasz­
tóját említem fel, amely utóbbi kerületekben 
még ezrekben is kétszer-háromszorta több 
választó van, a hány száz az erdélyi ma­
meluk gyárakban.

Nézetem szerint a választókerülete­
ket kikerekiteni, egyenlődtni -ép a helyi és 
topográfiái viszonyok miatt nem leh t. 
Érért tehát a képviselők számát a lakosság 
számával kell arányba hozni s kimondani 

ennek a megyének ennyi lakosa van, küld 
tehát ennyi képviselőt.

Az én számításom szerint, ha a kép­
viselők mai számaránya megmarad, minden 
42.00J lélekre esik egy képviselő. Hogy ezt 
az újítást, még pedig nagyon is radikális 
újítást nem lehet máról holnapra keresztül 
vinni, az magától érthető.

Ép úgy magától értetődik az is, hogy 
ez a választási reformok kidolgozása cél­
jából összehívott ankét Ugyanúgy fog vég­
ződni mint szokott minden eddigi ankétünk : 
Elposványosodik és szétzüllik. Ez az ankel- 
tezés tehát egyszerű porhintés a független­
ségi párt szemébe.

A valódi választ'isi reform nem is az 
ankétből fog az országra áradni. Oh nem ! 
A valódi * a kormány szája ize szerinti vá­
lasztási reform az uj főispánok kinevezése 
és azok a kommentárok, melyeket Tisza 
István körirat alakjában intéz la tisztvise­
lőkhöz s melyben megmagyarázza nekik, 
hogy a kúriai bíráskodást úgy kell értel­
mezni, hogy ami a kormánypárti választó­
nak és jelöllmk vemhes, az az ellenzékiek­
nek nem vemhes.

Őszintén szólva nem hihetem, hogy 
az ily választási reform erősileni fogja 
majd a függetlenségi pártot.

â kolozsvári aj színbe ügye.
Közeledés az építés felé.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 19.

Az a rozoga, ócska hajlék, mely haj­
danában a magyar művészet b rálságos, 
meleg fészke volt s a melyben jó sokáig 
otthont is lelt a művészi szép kultusza, ez 
az újabban oly nagyon lehanyatlott Múisa- 
fészek: ufolsó idejét éli.

A régóta keserves n vajúdó uj színház 
ügye dűlőre jut végre. A nagyjelentőségű 
napokat átélt régi színház nem sokára rá­
kerül arra a sorsra, melyet kívülről is, 
belülről is, technikai és művészeti szem­
pontból egyaránt megérdemel: a skártba tétel 
szomorú, de megnyugtató sorsára. Hétfőn 
délután ankét gyülésezett a belügyminiszté­
riumban az uj színház építése dohában. Az 
értekezleten gróf Tisza István miniszter - 
elnök elnökölt s az előadói tisztet Bezerédj 
Viktor, miniszteri tanácsos töltötte be. Raj­
tuk kívül Hegedűs Sándor és br. Feilitzsch 
Arthur, Kolozsvár orsz. képviselői, gr. Béldi 
Ákos főispán, Szvaesina Géza po'gármester, 
dr. Eszterházy László főjegyző, br. Szentke- 
reszthy Zsigmond és dr. Szamosi János 
színházi választmányi tagok, gr. Festetics 
Andor a vidéki színészet felügyelője, Bölöny 
József a színház volt intendánsa, Ditrói 
Mór a színház volt igazgatója és Megyeri 
Dezső jelenlegi igazgató veitek részt a ta­
nácskozáson, melyet gróf Tisza István nyi­
tott meg, kijelentvén, hogy az uj színház 
fölépítését immár sürgősnek véli, mert a 
jelenlegi színház ő szerinte se felel meg, 
sem a kor igényeinek, sem Kolozsvár város 
jogos követelményeinek Kijelentette egyút­
tal, hogy reméli, miként az uj színház kér­
dése rövidesen végleges megoldást nyerhet.

A miniszterelnök szavai után Bezerédj 
Viktor miniszteri tanácsos referált az uj 
színház építése ügyében hozott előző meg- 
állapodáiokről, nemkülönben az uj színház 
építésének anyagi, tehát költségbeli fedeze­
téről is. Elterjesztette a Fellner és Helmer 
cég vázlatterveit s ezek szerint körülbelül 
nyolcszázötvenezer koronára rúgnának föl az 
uj színház költségei, melyek az évi szubven 
cíóból levont 22—22000 korona, nemkülön­
ben a színházi alap j’övedebneinek fedezete 
mellett, egy e célra fölveendő törlesztési 
kölcsön utján nyernének rendezést,

Hosszas tanácskozásnak vált beveze­
tőjévé az előadói jelentés. Végre elhatá­
rozta az értekezlet, hzgy az uj színház a 
Hunyadi-téren, Fellner és Helmer-cég vázlat­
tervei szerint, az általuk bemutatott költség- 
vetés alapján, tisztára magyar iparosok 
munkája segítségével fog fölépittetni.

Ezek volnának az általános irányel­
vek, mig a mélyebb és részletesebb kérdé­
sek fölött egy, a miniszterelnök által kíné 
vezendő bizottság fog határozni, mely bi­
zottságban természetesen helyet foglal majd 
a városi törvényhatóság képviselete is.

Hegedűs Sindor néhány köszönő 
szava után, melylyel a miniszterelnök „vá­
rosunk iránti érdeklődését* hálálta meg, 
gróf Tisza István jelentős és félre nem ért­
hető szavakkal adott kifejezést amaz óhajá­
nak, hogy a kolozsvári Nemzeti Színház mű­
vészi szempontból is elérje azt a színvonalat, 
melyre a színház múltja s a rája költött 
áldozatok egyenesen reá predesztinálják.

Ezzel az értekezlet hivatalos színe­
zete megszűnt, de a jelenlevők némelyiké­
vel még sokáig tárgyalt a miniszterelnök, 
ki úgy látszik, alaposan tájékoztatva van 
arról, hogy a színházunknak mindnyájunk 
által oly hőn óhajtott művészi színvonala s 
a jelenlegi elkorcsosult és lesülyedt állapotok 

között oly óriási űr tátong, melyet áthidalni 
immár égető szükség és elsőrendű kötelesség.

A „Budapesti Hírlap" tegnapi szá­
mában, kolozsvári rendes levelezője tollá­
ból, több mint két hasábos, komoly, hig­
gadt és előkelő hangon tartott cikkel kö­
zöl a kolozsvári Nemzeti Színház torsáról. 
A cikk tizenkét esztendőre visszamenőleg 
mutatja ki, hogy a vállalkozói rendszer 
mivé tette, minő sebes örvénybe taszította 
ezt a közintézetet, melynek oly hatalmas 
kulturmissziója van s a mely ma már, 
sajnos, ennél a hivatásánál sokkalta ke­
vesebbet se tud betölteni.

A mindvégig figyelmet keltő, érdekes 
cikk végső paszusa így hangzik:

„A kolozsvári országos nemzeti szín­
ház országos segítséget csak úgy érdemel, 
ha valóban nemzeti missziót teljesít. A 
jelenlegi rendszerrel kár minden fillérért, 
kár minden napért.

Elvesztettünk egy pár évet és sok 
ezer koronát, de legnagyobb baj, hogy a 
közönség egy részét megrontotta ez a szín­
házi vállalkozás a maga silány, trágár da­
rabjaival és a másik részét a közönségnek 
elkedvetlenítette a rossz vezetés és a rossz 
előadások. Teljes állami kezeléssel olyan 
művezető kell ide, a ki nem üzletel, hanem 
jó színházat tud csinálni. És vissza kell he­
lyezni a kolozsvári színházat régi színvonalára, 
melyről oly mélyen lesülyedt.

Uj román gimnázium.
A karánsebesi püspök akciója.

— Az „Újság" ludósilójától. —
Kolozsvár, jan. 19.

Az aktivitásba lépő románok nemcsak 
politikai, de nevelésügyi téren is erősen 
szervezkednek. A nemzetiségi törvény tág 
keretei elég alkalmat adnak nekik arra, hogy 
eme tervüket nyugodtan megvalósíthassák 
és hogy ezt nem késnek .megtenni, arra 
nézve elég bizonyíték az, hogy mozgal­
mat indítónak uj román gimnázium fel­
állítására.

Eddig öt román gimnázium van Ma­
gyarországon; három Erdélyben, egy Bihar­
ban és egy a Körös mentén; Brassóban, 
Balázsfalván, Naszódon, Belényesen és Arad- 
megye közvetlen közelében Brádon állnak 
ezek a középiskolák, a melyek valameny 
nyien nyolc osztályosak, csupán a Brádon 
levő négyosztályos. Az uj gimnáziumot a 
Bánátbnn akarj k felálli ani; még pedig 
Karánsebesen.

Ennek a tervnek az élén Popea Mik­
lós, karánsebesi püspök áll, a kinek e t r- 
vérői Goidis László, aradi szentszék titkára 
az aradi Tribuna mai számába terjedelmes 
cikket ir. Hivatkozik arra, hogy a Bánatban 
akó nagyszámú románságnak mindeddig 
nincs középiskolája, mint. Erdélyben, Bihar­
ban és a Körösmentén. Krassó-Szörényme- 
gyében — Írja — huszonegyezer magyar- 
ajkú lakossal szemben háromszázezer román 
nyelvű lélek van és okadatolja a román 
középiskola felállításának a tervét. Megjegy­
zendő, hogy Karánsebesen már van gimná­
zium, de az állam; intézet lévén, a ro- 
mánérzelmüek igényeit úgy látszik nem 
elégíti ki.

A karánsebesi román gimnázium fel- 
álitásával már évek előtt. 1881-ben is fog­
lalkoztak ; akkor azonban, az egész moz­
galom elaludt. A Karánsebes va usban és 
vid kén lakó románság nagy összegekkel 
j rult adakozások utján a gimnáziumi alap­
hoz. Most, hogy a nemzetiségi mozgalmak 
terén uj élet mutatkozik, ujaól eszökbe ju­
tott a románoknak e terv megvalósítása és 
a már meglevő alap gyarapítására, nagy­
méretű agiticiót szándékoznak kifejteni. 
Ennek az agi ációnak keresztülvite'ét a k-.- 
ránsebtsi püspöktől várták és remélik, hogy 
P»p a püspök meg fog tenni mindent, hogy 
a románság elérje : a hatodik román gim­
náziumot.

Öngyilkos báró.
— Express tudósítás. — 

Kolozsvár, jan. 19.
A főváros határán öngyilkos kísérletet 

követett el tegnap éjjel egy nagyon előkelő 
családból való, de tönkrement férfi, névsze- 
rint báró Glaubitz Tivadar.

Forcópisztolybói golyót röpített jobb 
halántékába s most suíyos állápotban fék 
szik a tizedik kerület külső részén, Rákos­
falva közelében 1, vő Méhes u!ca 7588 sz. 
alatt. Az életunt báróról és hozzátartozóiról 
sokszor beszélt már a rendőrségi krónika.

Nem is ő az első családjában, a ki 
öngyilkossággal akart véget vetni életének. 
Apja gazdag és előkelő ur volt, anyja pedig 
báró Vay Dánielnek, a negyvenes évek 
nagyeszű követének hires szép leánya.

A Glaubitz-családról akkor szállott 
először széjjel a kínos szenzáció hire, a 
mikor Tivadar báró nőtestvére, Flóra 
Mária br rókisasszony férjhez ment Pan- 
kucsevni Artúr dúsgazdag krassószörény- 
megyei nagybirtokoshoz.

ly00. márciusban történt meg à há­
zasságkötés a Vili, kerüléli anyakönyvi 
hivatalban.

A fi lial pár nászúira kelt, de már 
harmadnap Pozsonyból megdöbbentő hír 
érkezett róluk. Elhagy a férjél s a vonat 
egyik elsőosztályu fülk-jében revolverrel 
tüdejébe lőtt, de nem halt meg.

Ugyazon a napon, amikor ez történt, 
hirtelen meghalt Budapesten a báróleány 
édesanyja, Jeszenszky János nyugalmazott 
hunvédszázados felesége, született Vay Ho­

na. Nem is ludia meg, hogy leányával mi 
történt.

A házaspár később kibékült. De a 
béke rövid ideig tartott. A férj nagyon jó­
módú ember volt, a krassószörénymegyei 
Bolduron óriási birtoka, Budapesten több 
nagy és értékes háza volt, de a vagyon nem 
dőlt boldogságot, sőt egyre kínosabb lelt 

férj és feleség közölt az ellentét.
Valósággal rémregénybe illő jelenetek, 

országra szóló botrányok játszódtak le a 
bolduri kastélyban. Az újságok is Írtak a 
bűnügyi krónikákba kardit esetekről, ame­
lyekben jelentékeny szerepet játszott egy 
Liplay Kornél nevű ember és a menyecske 
filestvére, báró Glanbitz Tivadar.

Megtörtént, hogy Pankucsovni Artur 
bezárta, revolverrel őrizte, napokig éhez- 
lette és kínozta feleségét — állítása szerint 
teljes joggal, mert oka volt rá — és egy­
szer egész fegyveres csata is lezajlott a 
délvidéki kastélyban.

Báró Glaubitz Tivadar, különösen az 
óta, hogy az édesanyja meghall, nagyon 
rossz anyagi viszonyok között élt Alfonz 
nevű fitestvérével együtt. Családi viszonyai 
elkeserítették s a jómódhoz szokott ember 
nagyon nehvzen tudott megélni.

Hivatalt is kénytelen volt vállalni. Je­
lentéktelen állása volt. Mint irodatiszt dol­
gozott az Államvasutaknál. Kint élt a rá- 
kosfalvi határ közelében egy régi rozzant 
villában, amely még apjáról maradt reá 
örökségül.

Az utóbbi időben napról-napra rosz- 
szabbul ment a dolga. Nem kapta meg azt 
az örökséget, amelyre biztosan számított, a 
lestvérhugának kínos esetei is rendkívüli 
nehéz és életbevágó bajokat okoztak.

A minap újabb csapís érte, a mit 
egyelőre nem részletezünk s ez érlelte meg 
benne az elhatározást, hogy eldobja magá­
tól az életét.

Tegnap késő este, kilenc óra felé el­
hagyta báró Glaubitz a roskatag villát. Ki­
sétált a mezőre, amelyet három-négy perc 
alatt elért.

O.t lefeküdt a lágy, fehér hóba, elő­
vette kilenc miliiméteres forgópisztolyát és 
Délelőtt a jobb halántékba. — Később arra 
j író falubeliek megtalálták s a lakására 
vitték, egyben értesítették a mentőket.

Ezek kivonultak a helyszínére s ápo 
i.is alá vették, majd be akarták vinni a 
Rókus-kórházba.

Báró Glaubitz, bár sérülése súlyos, 
semmi áron i ein akart ebbe beleegyezni.

Kijelentene, hogy hozat ő ápolót, or­
vost s báró létére nem engedi magát kór­
házba vitetni.

Az életunt megtagadott minden felvi­
lágosítást arra a kérdésre, hogy miéri kö­
vette el az öngyilkossági kísérletet.

Sajtópör egy betiltott nép- 
gyűlés miatt.

Esküdtbirósági főtárgyalás.
— Express tudósítás. •—

A „Népszava* 1902. szeptember 4 iki 
számában „Ázsiából11 című rovatában erő­
sen megtámadt 1 Ruduyánszky László pesl- 
megyei ráckevei főszolgabírót, meri a szo­
cialisták soroksári népgj ülésére vonatkozó 
bejelentését nem vette tudomásul és e gyű­
lést előzetesen betiltotta. Rudnyánszky ha- 
tírozatát azután a pestmegyei alispánt he­
lyettesitő Fazekas Ágost főjegyző is hely­
benhagyta és a szocialisták lapja ez alka­
lomból a főjegyző eljárását is éles n bírálta. 
A megtámadott közhivatalnokok hivatali 
főnökeinek, Beniczky pastmegyei főispánnak 
fölhatalmazása alapján a budapesti királyi 
ügyészség nyilvános rágalmazás miatt sajtó- 
pört indított a cikk miatt, a melynek szer­
zőiéül Slerbinszky Lipót ácssegéd jelentke­
zett. Az ügyészség által inkriminált részek 
a következők:

A föszolgabirák fölé a magyar törvé­
nyek az alispánokat rendelték, hogy a mi 
ostobaságot, komiszságot elkövet a főszol­
gabíró, azt a nemes vármegye tekintetes 
alispánja eltörülje a föld színéről. Mi, a kik 
jól ismerjük ennek az országnak bűzös köz­
igazgatását, megjósoltuk, hogy a főszolga- 
birák fütyülnek a belügyminiszter paran­
csolatára. De arra magunk sem mertünk 
gondolni, hogy a legelső hivatalnok, a ki 
erre fittyet fog hányni, éppen Pestvármegye 
alispánja legyen.

„Rudnyányszky, a ráckevei j írás hír­
hedt barma, soroksári elvtársainkuak folyó 
évi junius hó 15 ikére bejelentett gyűlését 
nem engedélyezte. Elvtársaink megfelebbez- 
ték ezt az arcátlan rágalmazást.

Az alispán, mint az aláírásból látjuk, 
szabadságon van; a főjegyző helyettesíti öt 
kiváló buzgalommal, mutatja ezt a fenti ha­
tározat, melynek minden soráért lesülhelne 
a bőr Fazekas főjegyző képéről,

Ruduyánszky és Fazekas buta kopo 
nyáit egymáshoz szeretnők ütni, hogy meg­
tudjuk, melyik koppan nagyobbat. A Faze­
kas kobakja bizonyára üresebb, mert fő­
jegyző létére még azt sem tanulta meg, 
hogy a felülvizsgálati kérelmet a főszolgabí­
rónál kell beadni.*

Az érdekes sajíópört ma tárgyalta a 
budapesti büntetőtörvényszék mint esküdt- 
bíróság. A tárgyaláson A„orasztó Péter el­
nököli ; a közvádat dr. Daróczy Elek ki­
rályi ügyész képviselte, a védelmet pedig 
dr. Bródi Ernő látta el.

Az esküdtek kisorsolása után az elnök 
mindenekelőtt a vádlottat hallgatta ki.

— Megértette a vádat ?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát?
— Nem vagyok bűnös.
— A cikket ön irta?
— Igen és a sajlófelelősség t is elvál­

lalom érte.
— Mi indította önt a cikk megírá­

sára ?
— 1902. junius 12-én a főszo'gabiró 

olyan határozatot hozott, amelyet kritizálni
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akartam. A szocialisták gyűlést akartak 
tartani és a főszolgabíró ezt olyan határo­
zattal tiltotta be, a melynek indokolása 
nazságtalan, helytelen. Ennek dacára azt 
Pestvármegye alispánja helyett a főjegyző 
is helybenhagyta.

— Hát mi volt a határozatban ?
— Azzal indokolta a főszolgabíró a 

határozatát, hogy a gyűlést betiltja, mer: a 
bejelentett szónokok köztndomás szerint 
nem a szociális eszmékat hirdetik, hanem 
izgatnak a mai társadalmi rend és osztály- 
uralom ellen. Maga a határozat törvénytelen 
volt, mivel a miniszter ur már kimondotta, 
hogy népgyülések betilása feltevésekkel 
nem indokolható. Tehát a miniszter rendel­
kezését az alantas hivatalnokok nem veszik 
figyelembe, a mi a szocialisták között elke­
seredést szült és ezért, volt erősebb tenor­
ban megírva a cikk.

— Milyen rendelet volt az ?
— A miniszter körrendeleté, amit 

Pestvármegye alispáni hivatala és ennek 
utján a ráckevei szolgabiró is kézhez kapott.

— A bírálathoz mindenkinek joga van, 
azonban ön olyan meggyalázó, becsü.el- 
sértő kifejezéseket is használt, amelyek a 
bírálat határán kívül esnek. így például 
buta, barom.

— Ezt a sértő kifejezést nem a sze­
mélyére, hanem hivatali ténykedésére ér­
leltem.

— Lehet azt szelidebb kifejezésekkel 
is illusztrálni,

— Megkísértettük mi már finomabb 
modorban is, de nem értünk célt, úgy, hogy 
a végső elkest resedés adta kezembe a tol­
lal. A fószolgabirói határozat indokolása 
fölötte sérlő a szocialistákra és ezt is meg 
kellett torolni.

Ezután a tanuk kihallgatására és a 
pörbeszédekre került a sor.

*Az esküdtszék a vádlottat nem bűnösnek mondotta ki és igy Ster- binszky biróilag is felmentetett.
A meghalt holdas ezrei.

Halál az istállóban.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 19.
Egy nagyon különös ember halt meg 

tegnap Aradon. Koldusként, a legnagyobb 
nyomorúság között élt, abból táplálkozván, 
a mit mások hulladékképen eldobtak, haj­
léka nem volt, s mikor holtan feküdt az 
istállóban, hová utoljára aludni tért, a ru­
hájába! közel kétezernégyszáz koronát ta­
láltok. Ezenkívül, mint kiderült, más felé 
is van pénze a rongyos embernek, úgy, 
h ;gy vagy nyolcezer korona vagyona volt, 
s esztendők óta jól nem lakott soha.

Richtkeit Jakabnak hívják, 54 éves 
izraelita vallásu, házaló. Aradnak tipikus 
alakjai közé tartozott, a kit nagyon sokan 
ismertek. A nyomorúság netovábbja volt 
ez az ember. Nyáron csizmában, télen lyu­
kas cipőben járt, a hogy éppen hozzájutott. 
Esztendőkön keresztül gyújtót és fénymázt 
árult a piacon, hangosan kiabálva :

— Fein suvix, reibhelc, mașinal
Az ulcagytrektk csoportosan követték, 

s csufondárosan ismételték az öreg házaló 
kiáltásait. A kis ember utánuk futott, de 
nem tudta elérni őket s tehetetlen dühvel 
vitte tovább a gyufás kosarát.

Az utóbbi időben abbanhagyta a há­
zalást s mások könyörületességéből élt. 
Szegény zsidó házak államló kolonca volt. 
A konyhák körül settenkedett s abból a 
hulladékból élt, amit különben kidobtak 
volna. Lakása nem volt s hid alatt, félre­
eső helyeken, istállókban töltötte az éjsza­
klkat a leghidegebb téli időben is. Szána­
lom fogott el mindenkit, ha a nyomorult 
embert látta, akii csak úgy ide-oda rugdos­
tak. Senki sem sejtette, hogy Richtkeit 
Dávidnak ezrei vannak eldugva. Tegnap 
azután, hogy meghalt, kiderült az öreg 
házaló titka.

Az aradi Szt.-Pál-utca 1. számú ház 
istállójában találtak holttestére tagnap reg­
gel fél nyolc órakor. A házbeliek megis­
merték az öreget s értesítették az esetről 
a rendőrséget s a főorvos és egy rendőr- 
liszt mentek ki a helyszínre. Az orvos 
megállapította, hogy a halált szivszélhüdés 
okozta.

Átkutatták a halott ruháit s egy zseb­
kendőbe. kötve valami kemény csomóra 
akadtak. Annyira össze volt kötve a zseb­
kendő, hogy alig tudták kioldani. Mikor 
végre kibomlott, nagy meglepetést keltett a 
zsebkendő tartalma.

Szorosan összepréselve egy nagy csomó 
bankjegyet találtak benne: négy darab szá­
zast és hetvenkilenc darab tízforintost. A 
bankó egytöl-egyig a forgalomból kiment 
pénz volt. Ezenkívül több írást is talállak 
nála, melyek egyike a .Magyar Országos 
Központi Takarékpénztárnak 3.'86 korona 71 
fillérről szóló könyve volt. A papírok kö­
zött volt egy szerződés is, mely szerint 
Rieiitkeiínak nyolc bánya-részvénye is van.

A pénzt és az értékeket az árvaszék 
leltárba vette. Az árvaszéki jegyző a pénzt, 
melyet az osztrák-magyar bank aradi fiókja 
beváltott, egyelőre bírói letétbe helyezte. Az 
elhunyt magánosán élt, s igy a hatóság egy­
előre nem tud hozzátartozóiról, bár való­
színű, hogy Aradon rokonai vannak. Holt­
testét az aradi izraelita temető halottas há­
zába szállították ki.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 20.
Vidéki előfizetőinket kérjük szives 

kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cim 
szalagok nyomtatásánál előfordul 

ható zavarok kikerültessenek 
az Újság-ot megszakítás nélkül tos 
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (A hóhérhimnusz Kolozsvárt.) 
Tegnap délelőtt a locspocs időben utálatos 
dallamok ütötték meg azoknak a fülét, kik 
a Deák Ferenc-ulcába tévedtek be valahogy. 
A hóhérhimnuszt, a gyűlölt Gotterhaltet 
játszotta ott a katonabanda, egy diszszázad 
pedig áhítattal hallgatta, mig a .hazafias» 
minoriták csöndesen mosolyogtak a dolog­
hoz. Egy páran a közönség köréből, — 
fiatal jogászok és orvosnövendékek — de­
monstrálni akartak a katonaság csúnya el­
járásával szemben, de ezeket a tapintatos 
rendőrök gyorsan elcsitították. A rezesbanda 
pedig csak fujta-fujta a kedves melódiákat, 
mig a diszszázad a lucskos hóban elvégezte 
a szokásos ceremóniákat.

Az esetről a következő részleteink 
vannak:

Tegnap délelőtt az oláhoknak vizke- 
resztjük volt. Ilyenkor rendesen a minorita 
templomban szoktak Istentiszteletet tartani 
az oláh katonák részére. A tegnap is ide vezet­
ték ki a házi ezred oláh bakáit, a kalonabandá- 
val és egy diszszázaddal egyetemben. A mino­
riták házfőnöke jó előre figyelmeztetve 
volt, hogy csak azon kikötéssel adja oda a 
templomot, ha a katonai hatóság megígéri, 
hogy ceremónia közben a hóhérhimnuszt 
nem játszassa. Bíró Béla apát-plebános 
meg tudta akadályozni, hogy az urnapi 
körmenetelnél és más processzusok alkal­
mával ne ingereljék e város lakóit azzal a 
gyűlölt dallal, a minorita rend házfőnöke 
ezt elmulasztotta megtenni. így, midőn a 
disztüz elhangzott, a katonabanda rázendí­
tett az osztrák uralkodóház családi nótá­
jára, melynek recsegésénél oly sok jó ma­
gyar ember lelte halálát.

— Abcug a Gotterhalte! Le vele! — 
kiáltotta el magát először egy fiatal orvos­
növendék. Erre többen is demonstrálni kez­
dettek, de a rendőrség gyorsan elnémította 
a tüntetőket. így a katonabanda háborítat­
lanul recsegtethette végig a hóhérhimnuszt, 
mig a templomban áhitatosan misézett a 
román pópa.

így történt.
És most szóljunk még arról a nyilat­

kozatról is, melyet a minoriták házfőnöke 
tett közzé egyik helyi lapban. Már az a 
tény, hogy egy nyilatkozat közzétételét szük­
ségesnek j. látta a házfőnök ur, arra enged 
következtetni, hogy ludasnak érzi magát a 
dologban. Érzi, hogy neki módjában tett 
volna megakadályoznia a tegnapi botrányt 
érzi, hogy öt mulasztás terheli. A nyilat­
kozat három pontra van felosztva. Az első 
pontban azt mondja a tisztelendő atya, 
hogy ó nem tehette meg azt mit megtelt 
Biró Béla apálplebáuos, hogy a „katonasá­
got ne vegyem igénybe a Gotterhalte miatt/ 
A második pontban azt mondja, hogy a 
templomot „különben* azért engedte át a 
katonaságnak, mert a templom felépítésé­
ben Mária Terézia bőkezűségének jelenté­
keny része volt. A harmadik pontban pedig 
elég naivul a történtekért a Kossuth pártot 
teszi felelőssé. Ezekkel menti tehát a ház- 
finök eljárását. Ezekkel a minden komoly­
ság ’ nélkül való okokkal akarta megma­
gyarázni azt a sajnálatos tettét, hogy a mi­
norita templomot botrány színhelyévé sü- 
lyeztette le és hogy annyi magyar ember 
leikéből fakasztott átkot, felháborodást és 
káromkodást. Nem, tisztelendő atya, ilyen 
gyerekesen naiv dolgokkal, miket ön abban 
a három p mtban felsorol, előttünk és a 
közönség előtt nem tisztázhassa magát.

Önnek mint a templom főpapjának 
joga lett volna a katonaság elől egyszerűen 
elzárni a templom ajtóit. Pláne nem is 
katolikusok voltak azok, kikért azon min­
den áhitatosságot leromboló bolrány meg­
történt. Mária Terézia sem azért bőkezüs- 
ködött a katholikus templom felépítésének 
érdekében, hogy ott görög keleti vallásu 
oláh bakák koptassák a kincstári nadrágok 
térdeit a Gotterhalte mellett. A Kossuth- 
pártra tett megjegyzése pedig annyira pa- 
rány politikai belátásról tesz tanulságot, 
hogy azzal foglalkozni bizony teljesen meddő 
és fölösleges fáradság volna.

— (n Kossuth Lajos asztaltár­
saság estélye.) Tegnap este tartotta meg 
a Kossuth Lajos asztaltársaság havi rendes 
estélyét a New York szálló emeleti termé­
ben, mely teljesen megtelt előkelő és szép 
közönséggel. Turcsányi Gyula elnök üdvö­
zölte a megjelenteket, a dalegylet éneke 
u.án. Ezután a Nyilas Károly, Kálmán 
Endre és István, Józsa Dénes, Désy Zoltán 
és C egezy Mihályból álló vonós zenekar 
játéka következett. A közönség igen gyö- 
györüséggel élvezte a zenekar kitűnő és 
precíz összjátékát. ürschitz Anna szép éne­
kével aratott nagy elismerést. Az ünnepi 
beszédet Kecskemérhy István mondotta. A 
költői szárnyalásu, tartalmas és szónoki 
lendülettel tartott beszéd mély hatást 
tett a közönségre. — Ezután ismét 
a vonós zenekar játéka következett, majd a

Kossuth-pohárral Hevessy József mondott 
áldomást, melyet telkes éljenzéssel hono­
rált a közönség. A „Kolozsvári általános 
munkás dalegylet" a „Szózat“-ot énekelte 
még el és éjfél felé szétoszlott a társaság.

— (Élet az egyetemen.) Az egye­
temi beiratások határideje lejárt, ezután a 
jövő hónap 10-éig csak külön engedéllyel 
lehet beiratkozni. A tegnapig az egyetem 
valamennyi fakultásaira összesen 1600 hall­
gató iratkozott be. A még be nem iratko- 
zottak száma, kik tehát már csak engedély- 
lyel iratkozhatna': be, 300—400-ra tehető, 
így a második télévben is a 2000-et meg 
fogja, haladni ez egyetemi hallgatók lét 
száma. Érdekes volna megállapítani, hogy 
mennyi esik ebből a horribilis számból a 
szépnemre. Fájdalom azonban, hogy erről 
még a quaestor! hivatal sem tud számot 
adni, pedig ez intézi a beiratásokat. Ugyan­
is itt nőt, férfit mindent egyenlőnek tekin­
tenek. A kisasszonyok nevét is éppen azok- 
ba a szürke könyvekbe vezetik be, hová az 
urakét. Ha külön könyvelnék el a szép 
Gabikát, Gizáket, Lizákat, (talán egy piros­
bársony kötésű, finom papirosa lil puli 
könyvecskébe) akkor a statisztájukat köny- 
nyen leközölhetnék, igy azonban meg kell 
elégedniük azzal is, ha azt mondjuk róluk, 
hogy éppen elegen vannak arra, hogy az 
egyetem egyhangú, unalmas folyosóit szí­
nessé, elevenebbé tegyék. A tanár urak kü­
lönben most az alapvizsgálatokkal, a szi­
gorlatokkal s az index-aláírásokkal vannak 
elfoglalva, úgy hogy a jövő hét közepéig 
meg nem kezdik az e'őadások tartását.

— (Blőértekezlet a székely kiál­
lítás ügyében.) Az erdélyi Gazda-ági 
Egylet a székely-kiállítás dolgában jövő h' 
2-ikán, délelőtt 10 órakor, az egylet ülés­
termében, (Petőfi-utca 7. sz. I. emelet) elő- 
értekezletet tart. Az előértekezlet elé a kö­
vetkező kérdések terjesztetnek: 1. Milyen 
céllal, mely tárgyak felölelésével és minő 
irányokban rendeztessék a kiállítás? 2. Mi­
kor, mely évre és időpontra irányoztassék 
elő a megnyitás? 3. Hol, mely városban 
tartassák meg ? 4. Kik és mily beosztással 
rendezzék? 5. Mily intézkedések teendők 
az eszmének felszínen tartására mostantól 
a kivitel megállapítandó idejéig ? Az előér- 
tekezletre az összes kiküldött képviselők s 
az érdeklődők ez utón is meghivatnak.

— (Uj ügyvéd.) A kolozs.ári jo­
gásznemzedék fiatal, rokonszenves tagja, 
dr. Gajzágó Miklós legutóbb tette le kitűnő 
sikerrel Marosvásárhelyt az ügyvédi viz.-gát.

— (Lelkész beiktatás Nagysze­
benben.) Dr. T e u t s c h Ferencet, a nagy­
szebeni ev. ágostai egyház újonnan megvá­
lasztott lelkészét e hó 18-ikán iktatták be 
nagy ünnepélyességek között hivatalába. A 
nagyszebeniek kiválóan képzett jeles egy­
házfőt nyertek uj lelkészük személyében.

— (Halálozás.) Előkelő, kiterjedt 
család siratja özv. Alsószentmibályi ’S i g- 
m o n d Istvánná, született deésfalvi Pataky 
Klára úrasszonynak e hó 15-ikén élete 
76-ik, özvegységének 30-ik étében hosszas 
szenvedés után történt elhunytál. A meg­
boldogult földi tetemeit e hó 17-ikén he­
lyezték örök nyugovóra a tordai temetőben.

— (Alarosvásárhelyi Székely- 
Társaság.) A marosvásárhelyi Székely- 
Társaság e hó 24 én, vasárnap tartja 100-ik 
összejövetelét, melyet délután 4 órakor, a 
városi tanácsház nagytermében diszgyüléssel 
ünnepelnek meg.'' A gyűlés programmja a 
következő: 1. Hymnu-z, énekli az ev. ref. 
egyházi dalárda. 2. Elnöki megnyitó beszéd 
(Dr. Kömöcsy József elnök.) 3. A társaság 
eddigi működésének ismertetése (Máthé J. 
titkár.) 4. Kirándulások a Székelyföldre 
(László Gyula alelnök.) 5. Székely Társasá­
gok alakítása (Szenlgyörgyi D. gazda, m. 
titkár.) 6. „Szózat*, énekli az ev. ref. egy­
házi dalárda. — A második összejövetel 
este fél 8 órakor lesz, a László György 
vendéglőjében, alábbi programmal: 1. A 
tárgyalás megnyitása (Dr. Kömöcsy József 
elnök.) 2. Napló olvasás (Szenlgyörgyi Dé­
nes m. titkár.) 3. Elnökségi előterjesztések 
(Titkárok.) 4. Tiszteletbeli tagválasztás. 5. 
Tag-fölvétel. 6. Indítványok.

— (Egy tíz éves fiú öngyilkos­
sága.) Megható tragikus esetről értesít 
bennünket a csougrádmegyei Miniszenten 
tevő tudósítónk. Egy tízéves fiúcska föl­
akasztotta magát és mielőtt még segitsé 
gére siethettek volna meghalt. A szeren­
csétlen kis fiút Lőrinc Józsefnek hívják és 
a harmadik elemi iskolába járt. Apja, Lő­
rinc István, tavaly nagyot emelt és egy ér 
megszakadt benne, ami halálát okozta. Az 
anyja afölötti bánatában, hogy nem tudja 
eltartani öt árva gyermekét, öngyilkos tett. 
Az árván maradt őt apróságot nagybátyjuk, 
Szécsi Illés vei te a pártfogásába és házába 
fogadta őket. A kis Jóska az éjjel az öcs- 
csévél kiment aludni az istállóba, ahol 
azért szeretett aludni, mert jó meleg van. 
Kilenc óra felé a fiú főikéit és odament az 
öcséhez megnézni, hogy ébren van-e még. 
A félálomban lévő fiúcska megkérdezte :

— Mit csinálsz, Jóska ?
— Kimegyek a faluba.
A gyerek má. nagyon álmos volt és 

nem törődött azzal, hogy mit csinál a 
bátyja. Tizenegy óra után az öreg Szécsi 
kiment az istállóba, hogy enni adjon a lo­
vaknak. Megrémülve látta, hogy a kis Jóska 
gyerek ott csüng a gerendán, nyaka köré 
egy kötél volt kötve. Levágta, de már ak­
kor halott volt. Hozzátartozói nem is sej­
tik, hogy miért követhette el az öngyil­
kosságot.

— (Halálos szerencsétlenség egy 
céllövö téren.) Besztercén a napokban 
halálos szerencsétlenség történt a katonai 
céllövő téren, hol Kin dl Szigberl a 82 ik 
gyalogezred főhadnagya százada legénységé­
vel céllövési gyakorlatokat tartott. Egy ka­
tonának semmiképpen sem sikerült egy 
lövése se. A főhadnagynak feltűnt a dolog s 
kutatni kezdette az okát. Elvette a katonától 
a fegyvert s vizsgálni kezdte. Végre rájött, 
hogy azért nem lehet találni vele, mert a 

célgomb zománca lekopott s csillogó fénye 
miatt nem lehet vele biztosan célozni. A 
főhadnagy erre maga elé tette a fegyvert 
és egy gyufa lángjával beakarta kormozni a 
célgömböt. Alig hogy egy pár pillanatig ott 
tartotta az égő gyufát, a puska elsült s a 
szerencsétlen főhadnagynak, ki épen arccal 
a cső felé hajolt, jobb szemén hatolt be a 
golyó s agyán keresztül menve nyomban 
megölte őt. Az előhívott orvos már csak a 
beállott halált konstatálhatta.

x Kerestetik két nagyobb gyermek 
mellé, egv német kisasszony, ki varrni is 
jól tud. Cim a kiadóhivatalban.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha­
tisztítója Czink József Kolozsvárt, We- 
selényi Miklósutcza 25 szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festetnek 
feketére. 2724. 23—50.

(:) Természettudományi értesítő. 
Az erdélyi muzeum-egylet orvos-természet­
tudományi szakosztályának legutóbbi érte­
sítője dr. F a b i n y i Rudolf szerkesztésé­
ben tegnap hagyta el a sajtót. A tudomá­
nyos szempontból fölötte érdekes kötetben 
a szerkesztőnek, dr. F őrs ter Lajosnak, 
Kontesveller Károlynek, dr. Szá- 
djeczky Gyulának és dr. Richter Ala­
dárnak kiváló értekezéseit leli az olvasó. 
A szakosztályi tagok évi 6 korona tagsági 
dij lefizetése ellenében díjtalanul kapják az 
egylet kiadványait.

(:) Renaissance a dalköltészet­
ben. Zene-esztétikai munkáknak hijjával 
vagyunk; évek múlnak el, anélkül, hogy ilyen 
irányú eredeti munka megjelennék. Öröm­
mel kell fogadnunk ezt a munkát, mely a 
fenti cimen most hagyta el a sajtói. Szer­
zője dr. Barabás Ábel, a kolozsvárott foly­
tatott munkássága révén is ismert nevű 
író, kinek Goethe és Madách-ról irt és 
Lipcsében megjglent müvét Németország­
ban nagy elismeréssel fogadta a sajtó s a 
tudományos világ figyelmét is magára 
vonta. A most megjelent uj mü fejtegetéseit 
is örömmel fogja minden zenekedvelő ol­
vasni, mert érdekesen magyarázza a zene­
művészet lényegét, a nagy zeneszerzőket s 
különösen a kiváló dalköltőket, kiterjesz­
kedvén az egész világ dalköltóire. Minket 
különösen két szempontból érdekelhet a 
könyv. Először a magyar dalról szóló 
fejtegetésért ; másodszor, mert ez a mű fog­
lalkozik először kritikailag M a k r a y 
Lászlóval, a nemrég feltűnt kiváló dalköl- 
lővel, kit id. Ábrányi Kornél Schubert és 
Schumann mellé helyezett egy tárcájában 
s kit most külföldön is a legnagyobb dal- 
költók mellé helyeznek. E zeneszerző kri­
tikai méltatása aktuálissá válik az által, 
hogy a Rózsavölgyi cég összes dalainak cik- 
lusoukint való kiadását megkezdte s már 
huszonötöt ki is bocsátott. A könyv gróf 
Apponyi Albertnak van ajánlva; a gróf 
tudniillik a főúri világ egyik legkiválóbb 
zeneértöje. Ö volt az, ki a halott Liszt Fe­
rencet védelmébe vette, mikor a magyar 
országgyűlés őt megtagadta. A mű az At­
henaeum irodalmi és nyomdai részvénytár­
sulat kiadásában jelent meg és kapható 
minden könyvkereskedésben. Ára 2 korona 
60 fillér.

SZÍNHÁZ.
* A Fourchambault család. A 

mult heti repriz külső sikere révén tegnap 
is műsorra került Augiernek ez a maga 
nemében jeles színmüve. A nézőtér azon­
ban tegnap már egészen más képet nyúj­
tott, — tátongó sorok meredeztek elé, viszont 
a szereplők ugyanazok voltak, mint akkor.

* Az Arauyvirág szereposztása. 
Martos és Huszka operettje pénteken a 
következő szereposztással kerül bemutatóra: 
Danilo, herceg—Mészáros, Beppo—Ladisz- 
h i, Silvio—Váradi, Arany virág—Szabó M., 
Giuld Harry—Kassai, Slone Ellen—Károlyi 
Laona, Meridon Lise—Élsy Emilia, Foga­
dós—Mátrai, Pikolo—Miklósi Juliska, John— 
Szegő. Az Aranyvirág pénteki bérletszüne- 
tes előadására a páros számú bérlők he­
lyeit csütörtökön esti 6 óráig tartják fönn 
a pénztárnál.

E helyütt több bérlő felszólalását re­
gisztrálván, konstatáljuk, hogy bár a szín­
ház igazgatósága hivatalosan csak páros és 
páratlan bérletekről tud, de a valóságban 
csaknem minden páholy bérlete negyedna­
pos s igy gondoskodnia kell a vezetőségnek 
arról, hogy az újdonságokat minden bérlő 
idején megkaphassa s ne történhessék meg 
az a furcsaság, hogy egyik-másik bérlőpáholy 
három idei újdonságra kiváncsi, mert a 
műsor-összeállítás kihagyta az ő napjukból 
a reklamált ,-zindarabokat.

Táviratok
Az osztrák delegáció.

Becs, jan. 19.Pitieich hadügyminiszter, ma a delegációban az uj ágyukról mondott beszédet.
Az obsrtnkció növekedése.

Budapest, jan. 19.Az „Esti Újság" azt Írja, hogy az obstrukció harcosai Pitreieh beszéde óta 40—50 főre szaporod­tak, úgy, hogy Tisza most már szakítani óhajt a passzív rezisz­

tenciával és csak az alkalmas pil­lanatot várja, hogy „renaet csi­náljon."
A japán—orosz háború.

Budapest, jan. 19.A londoni „Times11 írja : To­kióban nem hisznek az oroszok békehangulatában, mert Oroszor­szág titokban erősen fegyverkezik.Kelet-Ázsiából különben telje­sen megnyugtató hírek érkeznek.
Egy főherceg regénye.

Budapest, jan. 19.
A királyi családnak ismét meg van a 

maga szerelmi szenzációja. Ferdinand Ká­
roly főherceg ugyanis nőül fogja venni 
Thurber udvari tanácsos, műegyetemi ta­
nár 22 éves szép leányát. A szerelmes her­
ceg Prágában ismerkedett meg a leánnyal 
és heves szerelemre gyulladt a szép leány 
iránt. Ferencz József nem gördített akadá­
lyokat a házasság útjába. A főherceg ki 
Prágában dandárparancsnoki állást töltött 
be — rokonai minden lebeszélés! kísérlete 
dacára — lemond rangjáról, méltóságáról 
és egyszerű báró tesz és feleségével együtt 
visszavonul távoli birtokaira.

REGÉNY-
Synnívs Solbakken.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordította : Jeanette. (41)

— Igen, nagyon soká beszélgethettek 
Samunddal.

— Értelmes ember Sămund.
— Attól félek, hogy keveset tart azon­

ban Úristenünk és a szentségekre.
Gattern hallgatott....
— Hol maradt Synnőve ? — kérdé 

anyja.
— Fenn van padlásszobácskájában.
— Te fenn voltál nála, — mit csi­

nált akkor ?
— Hm, semmit....
— Nem keltett volna egyedül ott 

fenn hagynil
— Jött valaki 1
Az asszony hallgatott, végre kérdé:
— Ki volt az ?
— Granlinden Ingrid.
— Azt hittem, még a nyári ta­

nyán van !
•— Ma azért jött haza, hogy anyja 

templomba mehessen.
— Igen, végre ma ö is megjelent ott!
— Nagyon el van foglalva.
— Másoknak is sok dolguk van, de 

ahová szívesen megyünk, oda el is 
jutunk.

Erre Guttorm sem feleit. Kevés idő 
múlva azt moi.dá Karin :

— Ma Granlindenböl, Ingridet kivéve, 
mindnyájan ott voltak.

— Igen, hiszen csak természetes, hogy 
felépülése utáni első útjára elkísérik Thor- 
björnt.

— Nagyon rossz színben volt, meg­
látszott rajta a betegség.

— Még jobban van, mint vártuk, sőt 
csodálkoztam, hogy ilyen jó színben van.

— Drágán fizette meg ostobaságát !
Guttorm egy pillanatik tétovázva né­

zett maga elé:
— Hiszen oly fiatal még....
— Ez sem ok. Soha sem számíthat az 

ember arra, hogy komoly legyen !
Guttorm könyökével az asztalra tá­

maszkodva, egy könyvben lapo-gatott és 
halkan olvasott, miközben odavetőleg mondá:

— Úgy mondják, hogy visszanyeri 
teljesen egészségét.

Most Karen is könyvet vett kezébe 
és mondá:

— Az igazán jó tenne egy olyan szép 
fiúnak. Tanítaná Isten arra, hogy jövőben 
másra használja erejét!

Tovább olvasgatva, egy lapot átla­
pozva, megszólala Guttorm:

— Az egész idő alatt át sem nézett 
Synnővéra!

— Én is észrevettem, hogy szótlanul, 
csendesen üit, mig csak Synnőve el nem 
távozott.

Pár percnyi szünet után ismét kérdé 
Guttorm:

■— Mit gondolsz, el fogja-e Thorbjörn 
őt felejteni ?

— Mindenesetre az lenne a legjobb!
Guttorm olvasgatott, felesége meg egy 

könyvben lapozgatott.
— Nem szeretem, hogy Ingrid ily 

soká itt marad, — mondá végre Karen.
(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Imádó. Szívesen teljesítettük volna 

kérését, de beküldött tárcája nem üti meg 
a közölhetés mértékét, nem is szólva arról, 
hogy nekünk feltétlenül tudnunk kell min­
den közleményünk forrását, melylyel szem- 
len mi diszkréciónkat biztosítjuk.

F. A. Kolozsvár. Reméljük, egy 
pillanatig sincs kétségben az iránt, hogy az 
„Újság" nem tévedett. Ha igen akkor szí­
veskedjék a tehető leggyorsabban eleget 
tenni a kifogásolt tudósításban foglaltaknak.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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i „ÚJSÁG" 1904. január 20.

híres és közkedveltségnek örvenöő
____- K.-IMFERI =

Répíti savanynviz, 
mindig* friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
= kereskedésben és vendéglőben -7——

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; 51

Veress Károly Dézma-ntca 1 (Telefon 466.)

MÍ készpénzfizetés mellett, kezelés hiánya 
miatt Kolozsvár legforgalmasabb utcz.á- 
===== jában fekvő == 

szatócs üzlet HERMANN E
Korlátolt italmérés és dohány-árudával
Kimutatható 16.000 K évi forgalommal, hitel üzlet teljesen Ș
kizárva. Üzlethez tartozó 4 szoba, 2 konyha, 2 élés “ 
kamara, 2 pincze, 1 istálló, 5 faszin helyiségekkel. “ 
Évi bér 600 frt, áruraktár '

varrógép és kerékpár nagy raktára

berendezéssel 1500 forint.
1 Czim e 1?p kiadóhiva- ~ 
I tálában megtudható.

Hántol csen és tölgyfa raktár!

Kolozsvári, €gyetem-u. 6 sz.
Újonnan berendezett mechanikai <> í 
műhelyemben minden mechanikai | 
javítások olcsón, gyorsan és ponto- j 
o o o san eszközöltetnek, o o o I

8ST ‘Varróg'épels: !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva
1 karikahajós .......................................................................

I 1 Central Bobbin ................................................................

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb stb

2594 74-

50 50 
65—80
86 — 90

írtig, g 
írtig. I 
írtig

arrógépek kedvezménye : Heti | 
rv havi részletfizetésre is I 
tárolhatók. o o o o o o &

Gépeimért 10 évig felelek. ...

Tárogató csaknem uj,
jutányos áron (K. 24) 
el

Czim megtudható e lap kiadóhivatalában.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendc’.etnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borBaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, el óhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Ghasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb esemegefajokból össze válpgatott

1

legjobb tűzifa téli fűtésre a

hasított bükkfa!
Völ 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
== szállítva .....■—

10' korona 50 fillérért
------- —- kapható------------

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashió mellett).

—---- ---- Babos-palota. —- --------

Vágott száraz bükkfa 500 kg. vétel­
nél házhaz szállt va 1 kor. 50 fill.

BT A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe. *1138

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb........ 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 

Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tíz drb...........  2k.50f.

drb................. 10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220-240 k.
Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

BOM MW! W® (Ml)!
2^18 29-50

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 2—’ Szölőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermő, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
IOO darabból álló lugas-gyOJtemóny csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! JAintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portális telepek! «Nagymennyiségű ripária eladás! 
Tisztán kezelt valóöt |érmelléki jajborok! 
Palackokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányos abban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz 4rmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID = (BIHARMEGYE).

Lebovits Izidor
Kolozsvár 

Wesselényi Jí.-ukza 20. 
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-divatáru 
= üzletét. =

Legnagyobb választék :
Kalap,
□ng, 2S62 16/50 
Xyakkenóő, 
Kesztyű, 
€sőernyőés minden e 

szakmába vágó 
czikkekben.

Kitüiiő minőségű tűzifa
nwiwwig tiszta méretekben kapható isskh

1 ől 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 fi t. 
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt.

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2883 oæ Waggonszámra árengedmény. 33/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben: Egyetem-utca 5. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tautfer Dezső főtéri üzleteiben.

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az elis-

mert elsőrangú gyárosokto. 
sikerült igen jutányosán az

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

p részére SS
újabb divalu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni. 2678 41—80

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos é- pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer> üzletvezető.

őszi- és téli évadra

FÉRFI « női 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket

Kolozsvárt, Beát Fracz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk, sísssas

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 

NAPILAPJA.

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ..................
Fél évre .........................
Egész évre .....................

6.—
12.—
24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen külöünk.

KI AD ÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

Kölnivizek, Toilett és gyógy-szappanok.
© fog, Köröm, jüj és Ruhakefék.

gyermekeknek
-a

S-t 
o

líl
•Ç-

ö

2GI3 169-360

3

Játékszerek, ^intalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek 
papírok, Car 
tonok, vegy­

szerek.

® 
ÈÏ

•©

-©

íí)
■cs

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
ffippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia illatszerek,

Bebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy 
Ságban !

Mindenkort!

Richter- 
féle Hor- 
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !

.V

Leg­híresebb 
gyártmánya

S'
85

sereíes és golyós
Vadászfegyverek

Revolveren. Töltény- 
hüvelyek es Bev&lver-

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinák, üummiVaaasz 

csizmák és Csípők, Amerimat sár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas JőrkabáiSK szőrme vagy flanell béléssel.

gőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 
Coóen felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött. szőr, glace, 

szarvaskor és valóói $ngol Keztyük. Tehescr: veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban.

vétetnek föl 
icz „£yceum“ könyv- 
Kolozsvári, Sgyetem-

Nyomatott: Gombos Ferenez Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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